



**КОМИТЕТ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОХРАНЕ ОБЪЕКТОВ
КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ**

РАСПОРЯЖЕНИЕ

«17» 10 2019

г. Иваново

№ 175-0

Об утверждении предмета охраны объекта культурного наследия местного (муниципального) значения «Ул. Калинина и ул. Громобоя. Фрагмент застройки 1930-х-1950-х гг.» (Ивановская область, г. Иваново, Громобоя ул., Калинина ул.)

В соответствии со статьями 9.2 и 33 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»:

1. Утвердить предмет охраны объекта культурного наследия местного (муниципального) значения «Ул. Калинина и ул. Громобоя. Фрагмент застройки 1930-х-1950-х гг.» (Ивановская область, г. Иваново, Громобоя ул., Калинина ул.) согласно приложению к настоящему распоряжению.

2. Контроль за исполнением настоящего распоряжения оставляю за собой.

Председатель комитета



А.С. Рожкова

Приложение
к распоряжению комитета
Ивановской области
по государственной охране
объектов культурного наследия
от 17.10.2019 № 175-0

ПРЕДМЕТ ОХРАНЫ

**объекта культурного наследия местного (муниципального) значения
«Ул. Калинина и ул. Громобоя. Фрагмент застройки 1930-х-1950-х гг.»
(Ивановская область, г. Иваново, Громобоя ул., Калинина ул.)**

Пространственно-планировочная структура достопримечательного места.
Два дома Облсовнархоза на ул. Калинина, расположенные зеркально относительно ул. Дунаева.

38-квартирный дом фабрики НИМ и 62-квартирный дом Второго хлопчатобумажного треста на ул. Калинина, расположенные в кварталах между ул. Комсомольской и Демидова. На той же стороне улицы четыре дома жилого комплекса для рабочих четырех ивановских текстильных фабрик, расположенные зеркально относительно дома ИвТЭЦ-1 и фабрики им. Ф. Зиновьева в квартале между ул. Громобоя и ул. Комсомольской.

100 квартирный «Дом специалистов», расположенный на углу ул. Калинина и ул. Громобоя. К западу от него на четной стороне ул. Громобоя последовательно поставлены общежитие индустриального техникума, жилой дом № 18 и 51-квартирный дом УМВД.

104-квартирный дом Горсовета, расположенный на углу ул. Громобоя и ул. Калинина и обращенный главным фасадом на ул. Громобоя. К западу от него находится дом – «Подкова», а к северу – 38-квартирный дом фабрики им. Кирова.

Ценные объекты, формирующие пространственно-планировочную структуру комплекса:

Жилые дома Облсовнархоза (Иваново, Калинина ул., 5, 7).

Предмет охраны объекта культурного наследия регионального значения «Жилой дом облсовнархоза», 1929-1935 гг. утвержден распоряжением Департамента культуры и культурного наследия Ивановской области от 21.07.2010 № 86 «Об утверждении «Предметов охраны» на объекты культурного наследия (памятники истории и культуры), расположенные на территории Ивановской области».

38-квартирный дом фабрики НИМ (Иваново, Калинина пр., 6).

Объемно-пространственная структура. П-образный в плане пятиэтажный дом, с западающими углами, под вальмовой кровлей.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные и окрашенные. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Центральный ризалит на главном

фасаде. Объем магазина, выделяющийся в центре первого этажа. Слегка выступающие из плоскости стены одноосные фланги центрального ризалита и западающая средняя часть в две оси. Слабо выступающие сдвоенные каннелированные пилястры между оконными осями на уровне 2-4 этажей. Трехчастные оконные проемы, разделенные полуколоннами, с дверью на балкон в центре. Рустованные пилястры на уровне нижних трех этажей, фланкирующие оконные оси на флангах. Прямоугольные окна на 1-3 этажах на флангах, трехчастные с более узкими боковыми проемами на четвертом и более позднем пятом этажах. Пятиугольные в плане балконы и угловые лоджии, объединенные восьмигранным пилоном на боковых фасадах.

Элементы оформления фасадов. Лепные пальметты и ионика на капителях пилястр центрального ризалита. Ряд прямоугольных нишек и ионика на капителях пилястр на флангах здания. Лепные розетки, заключенные в квадратные филенки в междуэтажном пространстве под окнами.

62-квартирный дом Второго хлопчатобумажного треста (Иваново, Калинина ул., 8).

Объемно-пространственная структура. П-образный в плане четырехэтажный дом, с западающими углами, под двускатной кровлей.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные оштукатуренные и окрашенные, кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Четыре оконные оси в центре, заключенные в узкие прямоугольные ниши, разделенные пилястрами. Завершающий центральную часть здания пятиугольный аттик. Выделяющийся на первом этаже в центре сильно выступающий ризалит, где располагался магазин. Восьмигранные полуколонны, разделяющие его оконные проемы. Балконы с пятиугольными в плане балконными ограждениями на двух оконных осях по бокам от центральной части на уровне 2-3 этажей. Балкон, общий на два оконных проема, на втором этаже, два отдельных балкона на третьем этаже. Оконные оси на флангах здания, объединенные в две пары и заключенные в прямоугольные ниши, разделенные пилястрами на уровне 1-3 этажей. Пятиугольные в плане балконы на боковых фасадах, лоджии на углах, объединенные восьмигранными пилонами.

Жилой комплекс для рабочих ивановских текстильных фабрик (Иваново, Калинина ул., 10, 12, 22, 22/2)

Объемно-пространственная структура. Каждый дом состоит из двух корпусов. Расположение корпусов под прямыми углами относительно друг друга. Два корпуса каждого дома создают фронт застройки улиц, другие два – формируют большой парадный двор с домом № 20 в центре.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, из силикатного кирпича без штукатурки, первые этажи и эркеры оштукатурены и окрашены. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Оформление первых этажей тонко прорисованным рустом. Профилированный карниз, отделяющий первый этаж от верхних этажей. По два оштукатуренных эркера, охватывающих с 1 по 4 этажи на фасадах домов № 12 и № 22 и служащих основаниями для балконов на

5 этаже. Оформление прямоугольных окон рамочными наличниками, а окон на втором этаже и выходов на балконы над эркерами – арочными профилированными наличниками с лепным орнаментом в верхней полуциркульной части. Щипцовые завершения над эркерами. Завершение плоскостей фасадов широким фризом и карнизом, на кронштейнах.

Элементы оформления фасадов. Лепнина в верхних частях полуциркульных наличников в виде пучка колосьев и расходящихся в стороны завитков с цветами. Расстекловка окон.

Жилой дом ИвТЭЦ-1 и фабрики им. рабочего Федора Зиновьева (Иваново, Калинина ул., 20)

Объемно-пространственная структура. П-образное в плане четырехэтажное здание под двускатной кровлей.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные и окрашенные в три цвета – первый этаж в коричневый цвет, верхние этажи в желтый с белыми деталями. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Полочка, отделяющая первый этаж. Окна первого этажа прямоугольные, сдвоенные. Расположение сдвоенных прямоугольных окон на 2-4 этажах в неглубоких узких прямоугольных нишах, разделенных пилястрами (на боковых фасадах лопатками). Балконы на 3-4 этажах на крупных консолях.

Элементы оформления фасадов. Лежачие накладные доски, отделанные «под шубу» под оконными проемами первого этажа. Расстекловка окон, рисунок ограждения балконов.

100-квартирный «Дом специалистов» (Иваново, Калинина ул., 17)

Предмет охраны объекта культурного наследия регионального значения «Жилой «дом специалистов» на 100 квартир», 1932-1934 гг. утвержден распоряжением Департамента культуры и культурного наследия Ивановской области от 18.08.2010 № 105 «Об утверждении «Предметов охраны» на объекты культурного наследия (памятники истории и культуры), расположенные на территории Ивановской области».

104-квартирный дом Горсовета (Иваново, Громобоя ул., 15)

Объемно-пространственная структура. Сильно растянутая, П-образная в плане композиция под вальмовой кровлей. Протяженный четырехэтажный корпус, формирующий линию застройки ул. Громобоя, повышающийся до пяти этажей в центре и на флангах. Примыкающие к нему боковые четырехэтажные корпуса, обращенные на ул. Калинина и на границу участка, повышенные на флангах за счет технических полуэтажей. Прямоугольный аттик над центральным пятиэтажным объемом. Окна квартир прямоугольные или квадратные.

Конструкции и материалы. Стены из красного кирпича, без штукатурки и окраски. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Симметрия главного фасада. Сопоставление разновысоких, сдвинутых относительно друг друга объемов.

Элементы оформления фасада. Расстекловка окон.

38-квартирный дом фабрики им. С. М. Кирова (Иваново,

Калинина ул., 21)

Объемно-пространственная структура. Сильно растянутое, П-образное в плане пятиэтажное здание с сильно западающими углами.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные и окрашенные в два цвета – желтый фон и белые детали. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Оформление первого этажа, который трактуется как цокольный, ленточным рустом, прямоугольные окна с замковыми камнями, Междуетажный карниз с дентикулами. Центральный ризалит на главном фасаде, выступающий объем магазина на уровне первого этажа. Слегка выступающие из плоскости стены одноосные фланги центрального ризалита, западающая средняя часть в две оси. Трехчастные оконные проемы средней части ризалита, разделенные полуколоннами и состоящие из двери на балкон, которая фланкируется узкими окнами. Пятиугольные в плане балконы с ограждением балюстрадой. Сдвоенные пилястры между двумя центральными оконными осями. Узкие прямоугольные ниши на флангах здания и на лицевых фасадах крыльев на уровне 2-4 этажей, где помещены окна. Пилястры, фланкирующие ниши. Фриз с рядом квадратных ниш на центральном ризалите и карниз на кронштейнах. Трехчастные окна на боковых фасадах, разделенные полуколоннами. Завершается фасада ионикой и широким профилированным карнизом.

Элементы оформления фасадов. Пальметты и розетки на капителях пилястр. Ромбические ниши между этажами на боковых фасадах.

104-квартирный дом ОГПУ «Подкова» (Иваново, Громобоя ул., 13)

Предмет охраны объекта культурного наследия регионального значения «Дом жилой «Подкова», 1933-1934 гг. утвержден распоряжением Департамента культуры и культурного наследия Ивановской области от 21.07.2010 № 86 «Об утверждении «Предметов охраны» на объекты культурного наследия (памятники истории и культуры), расположенные на территории Ивановской области».

Общежитие индустриального техникума (Иваново, Громобоя ул., 32)

Объемно-пространственная структура. П-образное в плане четырехэтажное здание под вальмовой кровлей.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, главный фасад оштукатурен и окрашен. Первый этаж окрашен в темно-оливковый цвет, верхние этажи в светло-желтый цвет с белыми деталями. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Ленточный руст, оформляющий первый этаж. Узкий карниз, отделяющий его от верхних этажей. Плоскость главного фасада кажется слегка заглубленной с выступающим широким фризом, рамочными наличниками прямоугольных окон, подоконными накладными лежащими досками на 3-4 этажах, полочкой на уровне подоконников окон на втором этаже. Венчающий профилированный карниз с сухариками.

Жилой дом УМВД (Иваново, Громобоя ул., 18)

Объемно-пространственная структура. Прямоугольное в плане пятиэтажное здание с помещениями общественного назначения на первом

этаже.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные и окрашенные в три цвета – нижние два этажа более темные, верхние три этажа – желтые с белыми деталями. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Оформление первых двух этажей квадратным рустом, над крупными арочными окнами-витринами – клинчатый руст. Междуэтажный профилированный карниз. Междуэтажные полочки между вторым и третьим, четвертым и пятым этажами, венчающий фриз и профилированный карниз. Три балкона на крупных консолях, расположенные на третьем этаже главного фасада. Массивные наличники, обрамляющие выходы на балконы, завершенные профилированными карнизами. Цветочницы на пятом этаже по осям балконов. Прямоугольная форма окон.

Элементы оформления фасадов. Отрезки профилированного карниза над порталами. Ленточный и клинчатый руст, оформляющий наличники, обрамляющие выходы на балконы. Балюстрада, ограждающая балконы. Расстекловка окон.

51-квартирный дом УМВД (Иваново, Громобоя ул., 16/50)

Объемно-пространственная структура. Четырехэтажное, П-образное в плане здание. Расположение основного корпуса в глубине парадного двора. Симметричные крылья, примыкающие к основному корпусу и выходящие торцами на линию застройки улицы Громобоя. Металлическая решетка на кирпичных столбах с двумя воротами, поставленная между крыльями и отделяющая двор от улицы.

Конструкции и материалы. Стены кирпичные, оштукатуренные и окрашенные в два цвета – желтый фон и белые детали. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции. Ленточный руст, оформляющий первый этаж. На уровне первого этажа лопатки, оформленные блоками бриллиантового руста, оформляющие углы здания и порталы во дворе, где находятся входы в подъезды. Муфтированные восьмиугольные полуколонны, фланкирующие входы в помещения общественного назначения (во дворе одиночные полуколонны, в крыльях здания – сдвоенные). Профилированный карниз между первым и вторым этажами с треугольными подвышениями над порталами. Три одноосные лоджии на главном фасаде основного корпуса, расположенного в глубине двора. Завершения лоджий прямоугольными аттиками с треугольным подвышением и боковыми парапетными тумбами. Рустованные пилястры с капителями, выделяющие лоджии, членящие боковые фасады и выделяющие углы объемов, выходящих на линию застройки улицы. Порталы в центре лоджий, над ними расположены окна – нижнее прямоугольное, выше расположен проем с выходом на полукруглый в плане балкон на конической консоли, над которым помещен отрезок профилированного карниза. Верхнее окно восьмиугольное. Расположение окон между лоджиями: крайние оси несут прямоугольные, центральные – узкие сдвоенные окна, где на 3-4 этажах расположены прямоугольные балконы на кронштейнах-модульонах.

Завершение торцовых фасадов крыльев здания треугольными полуфронтами. Центральные оси на торцовых фасадах с крупными

прямоугольными проемами, имеющими выходы на балконы. Полосы по бокам от центральной оси с чередованием квадратных блоков бриллиантового руста и прямоугольных – квадратного руста. Полукруглые на конических консолях балконы третьего этажа, прямоугольные на модульонах балконы второго этажа. Арочные с замковыми камнями боковые окна на четвертом этаже, прямоугольные на других этажах. Расположение в тимпанах полуфронтонов полуциркульных окон, обрамленных рустованными наличниками с веерными замками. Отрезки профилированных карнизов, венчающих глухие балюстрады, поставленные на отрезки антаблемента с широким фризом и карнизом.

Элементы оформления фасадов. Лепные композиции в тимпанах аттиков из даты строительства дома «1950» в обрамлении, включающем две пересекающиеся ветви и звезду. Капители пилястр с лепными рельефами, включающими пальметты и розетки. Лепные розетки в междуэтажном пространстве главного и боковых фасадов. Рисунок металлического ограждения балконов. Листовой орнамент на карнизах, скатах полуфронтонов и под их основаниями. Расстекловка окон.